

致：西貢區議會  
吳仕福主席及全體委員

二零一八年一月二日  
西貢區議會全體會議上提出的動議  
要求政府加強對年輕家庭的支援

背景：

現時香港的生育率較低，按政府統計處早前發表的人口推算，香港的總和生育率在過去 20 年持續低於 2100 的更替水平，由 1996 年的每千名女性相對 1191 名活產嬰兒下跌至 2003 年 901 名的歷史低位。雖然總和生育率在近年有所回升，2016 年的數字為 1205 名，但根據統計處在生育推算，考慮各種因素後，總和生育率按推算由 2016 年每千名女性相對 1205 名活產嬰兒將逐漸下降至 2066 年的 1166 名。

香港現時正面對人口老化，提高本地的生育率是應對人口老化的重要一環，故此我們要求政府加強各方面對年輕家庭的支援，鼓勵他們生育。我們建議政府增加子女免稅額或直接提供不同類型的補貼，舒緩家庭照顧兒童的經濟壓力。我們亦要求政府加強各區的托兒服務，並提供更彈性的服務，支援雙親均需工作的家庭。政府亦應調整現時的教育制度，減輕學童壓力，壓抑操練文化的歪風，讓兒童可享有愉快童年。另外，當局亦應發展並利用現時本港為數不少的棕土，興建更多中價的房屋項目，例如港人首置上車盤、居屋、綠置居等，幫助年輕家庭置業，改善居住環境，以鼓勵他們生育。

**動議措辭：「要求政府加強對年輕家庭的支援」**



動議人： 黎銘澤



和議人： 范國威



梁里



鍾錦麟



呂文光



林少忠

二零一七年十二月十三日